Abschrift: D. Gericke (27.06.01)

Klausur in

Finanz- und Transferpolitik | und Il

SS2000

Lehrstuhl Finanzwissenschaft

Die Beantwortung der Frage 1 ist obligatorisch. Aus den Fragen 2 s 4 wéhlen Sie zwel zur
Beantwortung. Bel Frage 1 kémen maximal 15 Punkte ereicht werden, bel den Fragen 2 kis
4 jeweilsmaximal 10 Punkte.

Viel Erfolg!

1. Seit geraumer Zeit wird in Deutschland die Einfuhrung einer flachendedenden
Grundsicherung diskutiert.

a) Beschreiben Sie den gegenwartigen Status quo der Grundsicherung (einschliefdlich der
jeweili gen Finanzierung) und dskutieren Sie kurz die Anreizwirkungen deses Systems.

b) Welche integrierten Grundsicherungsinstrumente konrten an de Stelle des derzeitigen
Systems treten undwel che V orteil e waren damit verbunden?

2. Die gesetzliche Krankenversicherung (GKV) enthélt zahlreiche Instrumente der
personellen Umverteilung.

a) Beschreiben Sie diese Umverteil ungswirkungen.

b) Welche Probleme egeben sich, wenn de GKV as Instrument der personellen
Umverteilung eingesetzt wird?

3. Der horizontale Finanzausgleich steht seit Jahren in der Kritik.

a) Beschreiben Sie wichtigsten Regelungen des Landerfinanzausgleichs im weiteren Sinne.

b) Diskutieren Sie die Problematik der Hafenlasten undEinwohrerveredelung.

4. Beschreiben Se die Wirkungen von Steuervermeidung und Steuerhinterzienung im

ISLM-Modél und im Modell der Neoklasgschen Synthese.
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